

案由：

依據行政院性別平等會環境、能源與科技組第 1 次會議之討論案第二案決議情形辦理。

前次會議之討論案第二案：

為強化我國科技工程領域性別統計之國際比較基礎，針對目前缺乏的某些重要統計項目，請相關部會（國科會、主計總處、勞委會、教育部）共同協商改善性別統計策略及進程，提請討論。

該案決議內容：

本案請本組各部會（主計總處、內政部、國科會、環保署、經濟部、農委會、原民會、原能會、交通部、教育部、工程會、經建會、國防部、海巡署及通訊傳播委員會），在下次會議中提出性別平等政策綱領中「環境、能源與科技篇」有關性別隔離之統計分析的簡短口頭報告。

說明：

有關環境領域之性別隔離現況檢視，說明如下：

- 一、就政府部門環保機關來看，近 4 年來，我國環保行政機關女性占比由四成六微幅成長至四成七。其中，環保署女性人數亦由四成微幅成長至四成四；地方政府環保局女性占四成八左右，性別比率尚稱持平，無性別隔離現象。然近 4 年來，清潔隊女性均占二成七左右，女性比率偏低，性別隔離程度高，與其工作性質有關。

表 1 環保機關人員統計

單位：人、%

按機關別分		98 年底	99 年底	100 年底	101 年 6 月底
環保行政機關	合計(人)	4,272	4,346	4,497	4,517
	男(%)	54	54	54	53
	女(%)	46	46	46	47
環保署	合計(人)	984	973	966	961
	男(%)	57	57	57	56
	女(%)	43	43	43	44
環保局	合計(人)	3,288	3,373	3,531	3,556
	男(%)	53	53	54	52
	女(%)	47	47	46	48
清潔隊	合計(人)	33,158	33,545	33,223	33,225
	男(%)	73	73	74	73
	女(%)	27	27	26	27

資料來源：本署統計室。

二、就環保相關產業觀之，病媒防治業從業人員之女性員工近3年來均占約五成左右，無性別隔離現象。100年廢棄物清除處理業、應回收廢棄物回收處理業及環境檢驗測定業女性比率略低，不及三成五，存在性別隔離現象。

表2 環保產業從業人員數統計

單位：人、%

按業別分		98年底	99年底	100年底
病媒防治業	合計(人)	4,175	3,915	4,666
	男(%)	51	54	49
	女(%)	49	46	51
廢棄物清除處理業	合計(人)	14,898	15,747	16,300
	男(%)	69	67	69
	女(%)	31	33	31
應回收廢棄物回收	合計(人)	7,852	8,434	7,298
	男(%)	66	66	67
	女(%)	34	34	33
環境檢驗測定業	合計(人)	2,240	2,363	2,597
	男(%)	57	66	68
	女(%)	43	34	32

資料來源：本署環檢所及統計室。

三、志願服務方面，全國環保志義工之女性比例，近3年均高達六成以上，100年底達六成五，顯示女性較願意參與社會服務工作，略有性別隔離情形。

表3 環保志義工統計

單位：人、%

		98年底	99年底	100年底
環保志義工人員數	合計(人)	151,101	167,217	167,294
	男(%)	37	37	35
	女(%)	63	63	65

資料來源：本署綜計處。